

# 大同日报

中共大同市委机关报  
国内统一刊号: CN14—0019

2023年2月  
**13**

星期一  
农历癸卯年  
正月廿三

今日4版  
(第16455号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 携手合作共进 互利共赢发展

卢东亮张强率队赴京东集团总部考察并商谈合作事宜

本报讯 (记者 李雪峰) 日前,省委常委、市委书记卢东亮,市委副书记、市长张强率相关部门负责人赴京东集团总部考察,并与京东科技集团CEO李娅云,京东集团执行副总裁、京东科技集团政企业务部总经理徐丰举行工作会谈,双方就不断巩固合作基础、拓展合作领域进行深入交流,就有关合作事宜达成共识。

在京东集团总部,卢东亮、张强一行参观考察了京东文化展厅、视界展厅等,围绕深化战略合作进行了深入交流,对京东集团长期以来为大同经济社会发展作出的贡献表示感谢。卢东亮、张强说,发展数字经济,大同具有能源、区位、气候等诸多优势。近年来,我市深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要

指示精神,全面落实党中央和省委决策部署,把发展数字经济作为转型的关键之举,从顶层设计入手,高起点建设绿色数据中心,高标准构建算力资源体系,高速度提升数字经济规模,全力打造“东数西算”山西枢纽大同集群,推动大同经济由输煤炭、输电力向算力、输数据、输服务转变,争当全省数字经济的“领跑者”。我市与京东集团有良好的合作基础、共同的发展目标,特别是双方围绕电子商务、现代物流、数据中心、智慧城市等方面开展了全方位务实合作,取得了丰硕的成果,其中京东物流(大同)客户服务中心落地大同以来,已累计带动就业达数千人;京东在同落地的华北智能算力数据中心项目进展迅速,目前建设工作有序推进,预

计今年3月正式投产。卢东亮、张强指出,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,省委确立了2030年基本实现转型、2035年基本实现现代化“两个基本实现”的奋斗目标,并赋予大同“当好山西融入京津冀桥头堡”的重大使命,也为双方加强多领域、深层次合作开辟广阔前景。希望京东集团把大同作为重要战略支点,进一步拓展在同业务布局,积极参与我市智慧城市建设,推动双方深化现代物流、数据服务、电商文旅产业等方面合作,助力大同打造更具核心竞争力的数字产业集群,为大同全方位高质量发展增添新动力。我们将与京东集团保持良好的沟通机制,强化政策供给和要素保障,一如既往为集团在同发展、

项目推进创造良好条件,努力取得互利共赢的丰硕成果。

李娅云、徐丰感谢市委、市政府一直以来对京东集团的大力支持,表示大同有得天独厚的资源禀赋和区位优势,坚实的产业基础和良好的营商环境,发展数字经济潜力巨大,未来可期,京东对在同发展充满信心。集团将充分发挥优势,深化双方战略合作,以京东云为技术输出,在智慧城市、乡村振兴、数据服务等方面开展深度对接,提升合作层次、拓宽合作领域,为大同经济社会高质量发展作出更大贡献。

京东集团副总裁龙宝正,京东科技集团副总裁、京东科技集团北区总经理戢凡峰,京东物流集团副总裁徐永;市领导王明厚、赵学斌、孟维君及我市有关部门主要负责人参加会谈。

## 全力促进民营经济高质量发展

## 扎实实践“源网荷储+数字经济”大同产业方案

□ 本报记者 纪元元

走进位于广灵县梁庄乡东堡村的BCI Group秦云基础450MW可再生能源升压站,线路巡检、太阳能电池板巡查、生活区域施工,一片忙碌。“兔年春节前,该升压站如期实现并网,这意味着大同首个‘源网荷储+东数西算’关键基础设施打通了核心环节,也标志着‘大同超级能源综合体’产业一体化试

点项目即将进入全面冲刺阶段。”BCI Group负责人介绍。

1月19日,全市促进民营经济高质量发展大会召开,对2022年作出突出贡献的民营企业和商(协)会进行表彰,BCI Group所属的山西物理云基础信息有限公司获得奖励。“近年来,大同大力引进新兴产业项目落地,努力构建多元化新能源开发利用格局。作为大同本地孵化的新一代‘源网荷储+数字经济’基础设施平台,BCI Group将以奖励为激励,扎实实践‘源网荷储+数字经济’大同产业方案,推动大同经济由‘输煤炭’‘输电力’向‘输数据’‘输算力’转变。”BCI Group负责人告诉记者。

据了解,BCI Group超級能源综合体主要是以可再生能源投资、超級能综合体产业平台、零碳装备白盒供应链、新基建全生命周期交付、IT及网络增值服务五大领域业务,垂直整合数字经

济基础设施平台,BCI Group将以奖励为激励,扎实实践‘源网荷储+数字经济’大同产业方案,推动大同经济由‘输煤炭’‘输电力’向‘输数据’‘输算力’转变。”BCI Group负责人告诉记者。

据了解,BCI Group超級能源综合体主要是以可再生能源投资、超級能综合体产业平台、零碳装备白盒供应链、新基建全生命周期交付、IT及网络增值服务五大领域业务,垂直整合数字经

## 在数字变革中创造教育的美好未来

——写在世界数字教育大会召开之际

新华社记者 王鹏 施雨岑 徐壮

人才决定未来,教育成就梦想。

2月13日,世界数字教育大会将在北京拉开帷幕。大会以“数字变革与教育未来”为主题,旨在推动我国教育数字化工作取得新进展,为世界数字教育发展注入新动能。与会者将围绕数字化转型、数字学习资源开发与应用、师生数字素养提升、教育数字治理等进行深入交流讨论。

搭平台、促转型,打开教育新思路

中国西南,从四川成都市到康定市,开车最快也要3个多小时。但借助信息技术,从成都七中教师提问到康定中学学生回答,一分钟都用不了。

这是一幅前人难以想象的图景——一根根网线,上通都市、下连山

区,点亮千千万万孩子的梦想。

近年来,我国着力促进教育公平,提升教育质量,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育,教育数字化工作持续推进、成果丰硕。

从党的十九大提出“办好学前教育、特殊教育和网络教育”“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”,

(下转第三版)

## 我们的节日

### 2023“大同年 大不同”新春系列活动持续进行 大同古城文化盛会欢潮乐不停

本报讯 (记者 史涌涛) 新春逢盛会,古城共欢乐。2023“大同年 大不同”新春系列活动还在继续进行,各项精彩纷呈的文化演艺活动

每日仍在古城内上演。据了解,这场从1月20日开启的文化盛会将一直持续到2月21日(农历二月初二),让人目不暇接、精彩好戏连台的文化活动,持续集中展示古都大同的独特魅力,激发古都大同的文化活力,焕发古城发展的蓬勃春意。

连日来,当夜幕降临,古城内一组组彩灯华光齐放,把古城映照得流光溢彩、美轮美奂。在华严广场的主舞台和纯阳宫广场的分舞台,各项精心策划的演艺节目从每日18时开始演出,并穿插进行,迭掀高潮。据了解,在华严广场主舞台,《花木兰》《同兔同乐》每日18时至20时40分连演四场,《诗人互动》《气模兔》于19时至19时40分演出两场。在纯阳宫广场,《诗人互动》《气模兔》每日18时至20时40分连演四场,《花木兰》《同兔同乐》19时至19时40分演出两场。表演既有融汇时代气息的“兔子舞”,用

新潮的方式演绎传统民俗,也有大唐诗人的飘逸气度展现文魂诗魄,更有“花木兰”以飒爽英姿献上主题舞蹈,惊艳众人。

在下寺坡街,新民乐演奏于每日16时30分至20时15分奏响,连演五场,DR.CASH乐队则于16时45分至20时45分激情演唱,连演五场,奏响春天热闹喜庆乐章。同时,在这条历史悠久市井繁华的街上,《奋斗在路上》《武将雕刻》《提线戏曲》《画中人》等行为艺术,从16时30分至20时40分,在不同时间段分别表演五场,展现不一样的艺术之美,让人感受到大同古韵与现代元素的巧妙结合。

每日20时,又有令人瞩目的高潮掀起,4组祝福彩车与2组专属IP主题彩车从永泰门缓缓驶出,沿古城中轴巡游,将传统彩车以非遗文化+未来感的全新方式演绎,极尽绚烂,让人大饱眼福。“花木兰”国潮科技感主题花车、“四方神兽”彩车、贵妃华服彩车、文人墨客彩车等各具特色,让古城光彩绽放,让观众大饱眼福。

## 省运会越野滑雪比赛收官

### 大同队收获两金一银一铜

本报讯 (记者 任翔宇) 2月12日,山西省第十六届运动会越野滑雪比赛进入收官阶段,大同代表队的马德辉、张政继2月11日勇夺一金一铜之后依旧发挥出色,为我市在本届省运会上再添一枚金牌和一枚银牌,大同在越野滑雪项目上一共收获了两金一银一铜。

越野滑雪比赛的男子短距离自由技术项目角逐仍在晋中市山西九龙国际滑雪场进行。越野滑雪体力消耗强度高,自由技术项目对技术动作没有限制,运动员可以采用任何技术动作,比赛胶着而激烈。大同代表队的马德辉、张政不畏强手、勇毅拼搏,为大同队赢得该项目的冠亚军。女子短距离自由技术项目比赛中,大同3名运动员位列第五至第七名,达到了练兵的效果。至此,大同队以两金一银一铜的出色成绩为本次越野滑雪比赛之旅画上了圆满

的句号。

“成绩的取得和两名运动员长期科学刻苦训练以及教练员辛勤付出是分不开的,希望省运会上大同的冰雪项目都能有所收获。”大同代表队领队赵伟东表示。



魅力省运 活力山西

聚焦省运会滑雪比赛

## 云冈石窟第10窟暂停开放

本报讯 (记者 任翔宇) 为保证文物安全,云冈石窟第10窟即日起采取临时封闭措施,开展日常保养工作,暂停对外开放。

云冈研究院发布公告表示,按照年度文物保护工作计划安排,为了保证文物安全,对第10窟开展日常保养工作,为了确保工程质量及游客安全,即日起对第10窟采取临时封闭措施。云冈石窟第10窟为毗卢佛洞,是“五华洞”的一个洞窟,开凿于北魏太和年间,属于

云冈石窟中期作品,当时正处于一个民族融合、文化更新、继往开来的阶段。前室北壁明窗志拱门之间,须弥山层峦叠嶂,山腰二龙交缠,山间有茂密的林木和奔腾的动物,雕刻中的建筑形象出现中国传统的瓦顶建筑、斗拱构件等元素,装饰中也出现了龙雀飞舞的形象,反映了开窟时社会各民族文化大融合的时代特点。

据悉,云冈石窟第10窟待保养工作结束后即恢复正常开放。



2月12日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布游览观瀑(无人机照片)。

近日,受气温回暖影响,位于山西省吉县和陕西省宜川县交界处的黄河壶口瀑布冰消河开,再现奔腾咆哮的壮美景观。受前一天凌汛影响,关闭了半个月的壶口瀑布景区于2月12日恢复对外开放。

新华社发(吕桂明摄)

## 不负好春光 扬帆再起航

□ 本报记者 曹阳

春意渐浓,奋进正当时。新春佳节刚过,云州区农业农村战线已然涌动起抓起步、抓开局的昂扬干劲。2022年,云州区农业产业发展蹄疾步稳,巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴成績斐然,让全区广大干部群众对新的一年更加充满信心、干劲与期待。

回望过去的一年,云州区持续加快农业农村发展步伐,巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴全面推进。持续用力保护好、发展好黄花产业,补齐低产黄花田水利设施短板,完成黄花合作社市场化改革,优化统一销售模式,“大同黄花”入选农业农村部2022年全

两级集中资源推进美丽乡村示范建设,全区农业农村工作再上新台阶。

展望新的一年,云州区将锚定建设“现代农业示范区、乡村振兴先行区、生态文旅样板区、幸福宜居典范区、创新发展引领区”的目标不动摇,持之以恒保护好、发展好黄花产业,持续打造“大同黄花”区域公用品牌,实施2万亩高标准种植基地建设,普遍推广滴灌,在东部乡镇和桑干河两岸重点推进高标准农田整县推进试点项目,按照地表水灌溉和规模化种植的思路,完成10万亩建设任务,春播前完成示范项目建设。积极培育种植大户和引入市场主体流转土地,以提高种植机械化率为抓手,鼓励应用先进种植技术,推广农业现代化大生产模式。在西部乡镇重点发展设

施蔬菜,完成1万亩冷棚蔬菜发展任务,至少新发展2万亩肉牛养殖,粮食主产区发展种植养殖融合发展的绿色循环农业,再发展2万亩林下种植养殖或其他林业经济业态,逐步使更多林地产生经济效益。紧紧围绕“三落实一巩固”和“九个聚焦”等要求,进一步健全完善防止返贫动态监测和帮扶机制,密切关注易返致贫人口收支变动、“两不愁三保障”及安全饮水等状况,坚决守住不发生规模性返贫的底线。加大就业培训力度,拓宽就业渠道,落实相关就业补助政策,做好易地搬迁集中安置点的后续帮扶工作,完善公共服务,盘活低效资产,提升群众的入住率和幸福感。加强扶贫项目资产的管理和监督,明确管护责任,提高运营水平。扎实推进乡村建设行动,按需编制村庄规划,启动高质量城乡供水一体化项目,提升农村生活用水供水质量。